

Тема: Великая Отечественная война: начальный период (1941/42 гг.)

Запомни, что безысходности нет.

Безвыходность – лишь плод воображенья.

(Е.Евтушенко)

Не солдат, кто других убивает,

но солдат, кто другими убит.

Только жертвенность путь очищает

и душе о душе говорит.

(А.Гингер)

План:

1. [Периодизация Великой Отечественной войны.](#)
2. [Причины поражений начального периода.](#)
3. [Переход на военные рельсы:](#)
 - а) [формирование структуры военного лагеря;](#)
 - б) [«человеческий фактор»;](#)
 - в) [советский тыл в годы войны;](#)
 - г) [война и Русская Православная Церковь.](#)
4. [Первый этап войны:](#)
 - а) [смоленское сражение;](#)
 - б) [оборона Одессы и Севастополя;](#)
 - в) [блокада Ленинграда.](#)
5. [«Битва за Москву»:](#)
6. [Историческое значение победы под Москвой.](#)

1. Периодизация Великой Отечественной войны

22 июня 1941 г. в 4 часа утра без объявления войны Германия напала на СССР и началась *Великая Отечественная война.*

Историки выделяют в ней 4 периода:

1. **22 июня 1941 г. – 18 ноября 1942 г.** – период поражений.
2. **19 ноября 1942 г. – конец 1943 г.** – период коренного перелома.
3. **Начало 1944 г. – 8 мая 1945 г.** – период разгрома фашисткой Германии.
4. **9 августа – 2 сентября 1945 г.** – период разгрома Японии (хотя этот период слабо относится к Великой Отечественной войне, т.к. именно СССР разорвал пакт о ненападении с Японией; по характеру он относится ко Второй Мировой войне).

Военные историки по иному относятся к первому периоду войны, выделяя из него в отдельный первые 3 недели войны (**до 16 июля** – период катастрофических неудач СССР).

Действительно, первые 3 недели войны стали для Советского Союза катастрофическими.

Массированные налеты авиации в первые же дни войны уничтожили огромное количество техники и складов, танковые клинья буквально разрывали нашу оборону, оставляя советские части и погранзаставы без связи в полном окружении.

За 3 недели войны Красная армия потеряла около **миллиона** солдат и офицеров, из которых **724 тыс.** попали в плен (за полгода в плен попало **3,9** млн. военнослужащих).

Немцы уничтожили **6,5** тыс. танков, **3,5** тыс. самолетов, причем **900** было уничтожено во время первых же налетов прямо на аэродромах СССР.

Огромное количество складов с боеприпасами, горючим и прочим военным снаряжением было либо уничтожено, либо захвачено.

К сер. июля на *Северном* направлении немцы продвинулись на **500 км**, на *Центральном* – на **600 км**, на *Южном* – на **350 км**.

Вся *Прибалтика*, *Белоруссия*, *Молдавия* и значительная часть *Украины* оказались оккупированы немцами и ее союзниками.

28 июня пал *Минск*, **9 июля** – *Псков*, **16 июля** – *Кишинев* и *Смоленск*.

Катастрофа была настолько очевидна, что даже сами немецкие генералы поверили в неизбежное поражение СССР в самое ближайшее время, и **16 июля** под председательством *Гитлера* было проведено совещание военных и гражданских руководителей Германии по вопросу о *переустройстве СССР*.

2. Причины поражений начального периода

В чем же причины столь катастрофического начала?

1. Техническое отставание:

По своему потенциалу СССР не уступал Германии, но явно запоздал с переводом промышленности на военные рельсы: в *Германии* этот процесс начался еще **в 1934 г.**, а в *СССР* – лишь **в 1939 г.**

Кроме того, накануне войны советские вооруженные силы находились в стадии организационной и технической перестройки, что привело к неуккомплектованности частей вооружением и средствами связи.

Советские изобретатели к началу войны разработали танки **Т-34** и **КВ**, самолеты **Як-1** и **Ил-2** и другие, но их производство началось лишь **в нач. 1941 г.** и основная часть нашего танкового и самолетного парков осталась технически устаревшей.

Из-за консерватизма и недооценки некоторых военных *«авторитетов»* руководство не обратило внимания на ряд новейших видов вооружений.

Нач. 30-х гг. ознаменовалось борьбой двух военных-политиков – наркома обороны *Климента Ефремовича Ворошилова* и председателя Реввоенсовета *Михаила Николаевича Тухачевского*.

Их спор касался кардинальных стратегических вопросов строительства армии.



Первые Маршалы Советского Союза.
Сидят (слева направо): М.Н. Тухачевский, К.Е. Ворошилов, А.И. Егоров.
Стоят: С.М. Буденный и В.К. Блюхер.
1935 г.

Еще **в нач. 20-х гг.** Тухачевский в своем докладе прямо говорил, что в будущей армии роль конницы уменьшится, а роль авиации, бронетанковых войск и артиллерии возрастет.

Ворошилов же, выдвинувшийся во время гражданской войны, видел будущую войну в виде дико ревущей кавалерийской лавы лихих и веселых бойцов, гладких и сытых коней.

В отличие от гражданской войны, по его мнению, будущая война будет отличаться лишь тем, что всего этого – солдат, коней и фуража, будет больше.

Замену же в армии лошадь на машину нарком обороны К.Е.Ворошилов назвал **«вредительской теорией»**.

Эта дуэль **«коня» Ворошилова** и **«мотора» Тухачевского** продолжалась вплоть до начала новой войны в Европе.

В период репрессий германская разведка через Чехословакию подбросила Сталину сфальсифицированные документы о шпионаже Тухачевского в пользу Германии, что было использовано Ворошиловым для уничтожения своего оппонента.

В 1937 г. Тухачевский был расстрелян.

В день расстрела нарком обороны подписал **Приказ № 96**, в котором говорилось:

«Вся Красная Армия облегченно вздохнет, узнав о достойном приговоре суда над изменниками, об исполнении справедливого приговора... ..Ускорим полную ликвидацию последствий работы врагов народа».

Арест и расстрел Тухачевского привел к репрессиям в отношении тех ученых, которым он покровительствовал (процессы «по делу Тухачевского»).

Лишь **в мае 1940 г.** Ворошилова на посту наркома обороны заменил **С.К.Тимошенко**.

Свою роль в борьбе с новаторством сыграл и зам. наркома обороны маршал **Г.И.Кулик**, не оценивший, например, значения реактивного оружия **БМ-13 («катюша»)**.

Начальник реактивного НИИ **И.Т.Клеймёнов** и главный инженер **Г.Э.Лангемак**, руководившие созданием этого самого мощного за всю II Мировую войну оружия, были арестованы по делу **Тухачевского** и расстреляны **в 1937 г.**

Патент же и награды впоследствии получил новый глава реактивного НИИ **А.Г.Костиков**, сыгравший свою роль в аресте предшественника.

Решение о серийном выпуске «катюш» было принято лишь **в июне 1941 г.**

Не лучше дела обстояли со связью и транспортом.

Жуков констатировал:

«И.В.Сталин недостаточно оценивал роль радиосредств в современной маневренной войне, а руководящие военные работники не сумели своевременно доказать необходимость организации массового производства армейской радиотехники. Конечно, это дело не одного года. Каждому ясно, что этим надо было бы заниматься за много лет до войны, но этого сделано не было».

В итоге Центр сразу потерял контакт с окруженными частями, которые были вынуждены самостоятельно пробиваться к линии фронта, не имея информации даже о том, где она пролегает, и насколько далеко продвинулись немцы.

В феврале 1941 г. командующий Западным военным округом **Д.Г.Павлов** докладывал Сталину о плачевном состоянии наших дорог, которые не позволят в случае необходимости вовремя перебросить на западные границы подкрепление.

Жуков так описывает положение:

«Сеть шоссейных дорог в западных областях Белоруссии и Украины была в плохом состоянии. Многие мосты не выдерживали веса средних танков и артиллерии, а проселочные дороги требовали капитального ремонта».

Негативными последствиями в начале войны сказалась и предвоенная политика Сталина, направленная на *расширение границ СССР*.

В связи с «присоединением» части *Польши*, румынских *Бессарабии* и *Северной Буковины*, *Прибалтики* и части *финских территорий* на новых границах началось строительство **УРов** (укрепрайонов): сеть крепостей, минных полей, противотанковых рвов, пристрелянных квадратов и т.п.

Однако, к началу войны их строительство не было завершено и между укреплениями оставались бреши протяженностью до 50-60 км.

Кроме того, из-за недостатка вооружений **весной 1941 г.** Сталин приказал снять вооружения со старых УРов и перебросить их на новые.

Вооружение было демонтировано, но на установку времени не хватило, и так называемая «*линия Сталина*» оказалась не готовой.

2. Просчеты военной стратегии:

Советская военная стратегия была основана на нанесении мощных ответных ударов и перенесении военных действий на территорию противника.

Подобная военная доктрина привела к недооценке обороны и перекосу в сторону развития наступательных видов вооружения (для европейских дорог даже были разработаны танки со сбрасывающимися гусеницами).

Именно поэтому основные склады с боеприпасами, обмундированием и продовольствием находились вблизи границы, что и привело к их потере в первые же недели войны.

Кроме того, наиболее *опасным стратегическим направлением* в случае нападения с Запада Сталин считал Юго-западное направление – Украину с ее промышленностью, углем и хлебом.

Гитлер же главный удар нанес в Центре, на смоленско-московском направлении.

3. Слабость командного состава:

Помимо консервативности высших военных руководителей страны непоправимый ущерб командному составу Красной Армии нанесли репрессии **30-х гг.**

К началу войны 85 % командного состава занимали свои посты менее 1 года.

Только 7 % командиров имели высшее образование, а 37 % не прошли полного курса военного обучения.

В мае 1941 г. Гитлеру докладывали, что в результате репрессий Красная армия ослаблена и количественно и качественно:

«Он производит худшее впечатление, чем в 1933 г. России потребуются годы, чтобы достичь его прежнего уровня».

Но репрессии не прекратились даже во время войны – Сталин собственные просчеты списывал на военных.

В июле 1941 г. за трусость, бездействие, сознательный развал управления войсками и сдачу оружия без боя были расстреляны генерал армии *Павлов*, начальники штаба и связи Западного фронта и др. военачальники.

4. Авторитаризм Сталина:

Одной из главных причин катастрофического начала войны явились просчеты сталинского руководства, приведшие к неожиданности нападения и запоздалому введению в действие вооруженных сил страны.

Сталин готовился к войне, но, понимая, что страна еще не готова к ней, он стремился оттянуть ее начало хотя бы на год.

Этого времени, по мнению Сталина, будет достаточно для завершения перевооружения страны, что полностью отобьет у Гитлера охоту нападать.

В своих «Воспоминаниях и размышлениях» *Жуков* отмечал:

«Сопоставляя и анализируя все разговоры, которые велись И.В.Сталиным в моем присутствии в кругу близких ему людей, я пришел к твердому убеждению: над ним тяготела опасность войны с фашистской Германией и все его помыслы и действия были пронизаны одним желанием – избежать войны или оттянуть сроки ее начала и уверенностью в том, что ему это удастся».

Свою уверенность в том, что **в 1941 г.** нападения можно не ожидать Сталин подкреплял двумя доводами:

- ♦ **во-первых** – Германия увязла в войне с Англией, а Гитлер всегда выступал против войны на два фронта;
- ♦ **во-вторых** – СССР удалось исключить союзника Германии *Японию*, подписав с ней **13 апреля 1941 г.** пакт о ненападении.

Жуков отмечал, что с этого момента Сталин поставил цель ни в коем случае не провоцировать Германию:

«Он полагал, что, если мы будем вести крайне осторожную политику и не давать повода немцам к развязыванию войны, будем выполнять взятые на себя обязательства, войны можно избежать или, в крайнем случае, оттянуть ее».

В течение **1939-41 гг.** Сталин проводил свою «*политику умиротворения*» Гитлера, идя навстречу всем просьбам германских «коллег».

Такая позиция пагубно сказывалась на обороноспособности страны.

Когда Германия попросила разрешить провести в приграничных территориях **поиски захоронений немецких солдат** времен I Мировой войны, Сталин дал разрешение, хотя военные понимали, что они будут использованы в разведывательных целях.

Пограничникам был дан строжайший **приказ не поддаваться на провокации**, и даже когда немецкие самолеты стали нарушать воздушное пространство СССР, Сталин запретил их сбивать, довольствуясь объяснениями *Шуленбурга*:

«Германский посол заверил нас от имени Гитлера, что у них сейчас в авиации очень много молодежи, которая профессионально слабо подготовлена. Молодые летчики плохо ориентируются в воздухе. Поэтому посол просил нас не обращать особого внимания на их блуждающие самолеты».

В 1941 г. Германия начала нарушать свои **торговые обязательства**, Сталин же приказал своевременно осуществлять советские поставки в Германию, и последние эшелоны были отправлены **21 июня 1941 г.**

Даже когда Гитлер начал перебрасывать свои войска с Запада на Восток, Сталин отказался проводить мобилизацию и перебросить к границам дополнительные части, опасаясь этим спровоцировать Германию.

Он удовольствовался объяснением Гитлера, что немецкие войска перебрасываются к советским границам, чтобы вывести их из-под ударов английской авиации и защитить **румынскую нефть** от высадившихся в **Греции** английских войск.

Сталин неоднократно получал из **Англии, США, Югославии** и др. стран предупреждения о готовящемся нападении, но упорно отказывался им верить.

Германская разведка разработала целый план дезинформации Москвы, подбрасывая данные, то – о полном отсутствии в Германии каких-либо приготовлений, то – сроки нападения на СССР.

Вначале говорили о **весне 1941 г.**, затем – о **середине мая**, что было вполне точно, но из-за белградского восстания Гитлер перенес срок нападения на **22 июня 1941 г.**

В итоге все сроки проходили, а нападения не следовало, и Сталин подобные предупреждения стал рассматривать как **«провокационные»** и направленные на стравливание Германии и СССР.

14 июня 1941 г. по поводу этих «провокаций» в Москве было опубликовано печально известное **Сообщение ТАСС**.

В нем говорилось, что распространяемые иностранной, особенно английской, печатью заявления о приближающейся войне между Советским Союзом и Германией не имеют никаких оснований, так как не только Советский Союз, но и Германия неуклонно соблюдают условия советско-германского договора о ненападении.

И что, по мнению советских кругов, слухи о намерении Германии порвать пакт и предпринять нападение на Советский Союз, лишены всякой почвы.

Недоверие к предупреждениям, исходившим из иностранных источников, повлияло и на отношение к донесениям советских разведчиков.

12 июня разведчик в Швейцарии **Шандор Радо** и **15 июня** – **Рихард Зорге** из Японии предупреждали, что нападение состоится **на рассвете 22 июня**, но Сталин и на этот раз не поверил.

Все донесения на этот счет расценивались как дезинформация и провокация.

21 июня 1941 г. глава НКВД **Л.Берия** докладывал Сталину:

«Я вновь настаиваю на отзыве и наказании нашего посла в Берлине Деканозова, который по-прежнему бомбардирует меня «дезой» о якобы готовящемся Гитлером нападении на СССР. Он сообщил, что это «нападение» начнется завтра. То же радировал и генерал-майор Туников, военный атташе в Берлине. Этот тупой генерал утверждает, что три группы армий вермахта будут наступать на Москву, Ленинград и Киев... Но я и мои люди, Иосиф Виссарионович, твердо помин Ваше мудрое предначертание: в 1941 г. Гитлер на нас не нападет».

В итоге, **Директива № 1 о приведении войск в боевую готовность** была подписана только **в 0.30 22 июня**, и во многих частях ее получили только после начала военных действий.

Подобная запоздалость привела к неготовности советских войск к боевым действиям:

- ◆ дивизии остались укомплектованными по штату мирного времени (8 тыс. человек) против немецких – 14-16 тыс. человек;
- ◆ техника и вооружение находились в парках и консервациях;
- ◆ на выходные многие офицеры получили увольнительные и к началу войны отсутствовали в частях (**21 июня** в стране был выпускной вечер);
- ◆ только 25 % выделенных для защиты границ войск успели занять свои позиции.

О растерянности наших частей в первые часы войны свидетельствуют воспоминания немецких связистов штаба армий «Центр», перехвативших **22 июня** разговор советских радиостанций.

Пограничники запрашивали:

«Нас обстреливают, что мы должны делать?».

А в ответ:

«Вы, должно быть, нездоровы.

И почему ваше сообщение не закодировано».

Сама Директива № 1 была противоречива и отражала настойчивое стремление Сталина избежать войны:

«1. В течении 22-23.6.1941 г. возможно внезапное нападение немцев...

Нападение может начаться с провокационных действий.

2. Задача наших войск – не поддаваться на провокационные действия, могущие вызвать крупные осложнения...».

В 7.15 утра 22 июня была передана Директива № 2, которая ярко показывает отсутствие у Сталина чувства реальности и его надежду на предотвращение разрастания конфликта:

«Всеми силами и средствами обрушится на вражеские силы и уничтожит их в районах, где они нарушили советскую границу. Впредь до особого распоряжения наземными войсками границу не переходить».

Только к полудню, получив точную информацию о разразившейся катастрофе, Сталин приступил к необходимым мобилизационным мерам.

3. Переход на военные рельсы

а) формирование структуры военного лагеря

22 июня 1941 г. в 12.15 все радиостанции СССР передали зачитанное **Молотовым** сообщение правительства, о вероломном нападении **Германии**.

Сообщение заканчивалось ставшими историческими словами:

«Наше дело правое. Враг будет разбит. Победа будет за нами».

В этот же день началась **мобилизация военнообязанных**.

23 июня была образована Ставка Главного Командования во главе со **Сталиным**.

24 июня – создан Совет по эвакуации.

27 июня – издано постановление **«О порядке вывоза и размещении людского контингента и ценного имущества»**.

29 июня было издано две Директивы СНК и ЦК ВКП(б):

1. **Секретная Директива** для партийных и государственных работников, признающая масштабы поражений и призывающая перестроить всю работу на военный лад.
2. Директива с призывом к народу отстаивать каждую пядь земли, ничего не оставлять врагу, а на оккупированных территориях организовывать партизанские отряды.

30 июня – создан Государственный Комитет обороны (ГКО) во главе со **Сталиным**, ставший высшим государственным органом власти во время войны.

Для освещения событий на фронтах было образовано **Совинформбюро**, и голос диктора **Левитана**, который в списках Гитлера на уничтожение стоял в первой десятке, ежедневно оповещал население о ходе военных действий.

б) «человеческий фактор»

Но если бы не народ, все эти мероприятия не дали бы никакого результата.

Для советского народа эта война стала *«священной войной»*, и главным для него стал лозунг *«Все для фронта, все для победы»*.

Все, от солдат и рабочих до писателей и актеров главной целью своей жизни сделали труд ради победы.

И в итоге, *человеческий фактор* оказался тем единственным, который не учел Гитлер в своих расчетах и который позволил выстоять даже тогда, когда весь мир уже не верил.

Война стала катализатором, проявившим в человеке все скрытые качества: патриотизм, героизм, мужество, паникерство, малодушие, предательство и т.п.

Примеров героизма множество, но это только самые яркие, сохранившиеся в истории страницы.

Особое место в этом списке занимает оборона *Брестской крепости*, оказавшейся в окружении уже в первые часы войны.

3,5 тыс. защитников крепости, среди которых были представители свыше 30 наций и народностей, в течение 2 недель не только оборонялись, но совершали контратаки, сковывая целую немецкую дивизию, усиленную авиацией, танками, мощной артиллерией и минометами.

Даже после того, как немцы заняли крепостные сооружения, отдельные группы защитников продолжали сражаться в подземных переходах.

На стене одного из казематов крепости была обнаружена надпись:

«Я умираю, но не сдаюсь. Прощай, Родина! 20.VII. 1941 г.»



Только к середине июля немцам удалось окончательно сломить сопротивление Брестской крепости.

Вместе с пограничниками одними из первых врага встретили лётчики, которые, подчас, выбирали смерть спасению и шли на *«огненный таран»*.

Самый первый боевой таран в 04.25 утра 22 июня совершил *Иван Иванович Иванов*, направив свой самолёт на вражеский бомбардировщик.



Слева: И.И.Иванов.

Справа: памятник на месте гибели Ивана Ивановича Иванова в Ровенской области в виде руки, останавливающей бомбу, летящие к земле.

В этот же день летчик **Чиркин** направил свой горящий самолёт на фашистские танки.

«**Мальчиком из легенды**» назвала история партизана **Лёню Голикова**, который в 14-летнем возрасте ушел в лес и под видом нищего собирал разведанные в немецком тылу.

На счету юного партизана 27 боевых операций: он уничтожил 78 немецких солдат и офицеров, взорвал 2 железнодорожных и 12 шоссейных мостов, подорвал 9 автомашин с боеприпасами.

Он подорвал автомобиль с генералом инженерных войск и расстреляв всех находящихся в ней из автомата добыл секретные документы с описанием новых мин.

Не по годам маленький и худощавый Лёня сражался наравне с взрослыми и погиб **в январе 1943 г.**

На берегу озера Зарасас в Литве стоит памятник 20-летней **Марите Мельникайте**, которая вместе с группой партизан была заброшена в тыл противника.

Возвращаясь из задания группа попала в окружения.

Пытаясь прорваться, Марите уничтожила семерых карателей, а последней гранатой попыталась подорвать себя, но детонатор не сработал, и молодая девушка попала в руки гестаповцев.

После жестоких пыток Малите была расстреляна.

Свой весомый вклад в общую Победу внесли участники **подпольного движения**.

В оккупированном фашистами городе **Краснодоне** комсомольцами была создана антифашистская организация «**Молодая гвардия**», которая занималась распространением листовок, уничтожением вражеской техники и готового к отправке в Германию хлеба, сбором информации и т.п.

В 1943 г. во многом благодаря предательству, организация была разгромлена.

Все арестованные комсомольцы, которым и было-то по 16 лет, прошли пытки в застенках Гестапо.

В январе 1943 г. молодогвардейцев вместе с их старшими товарищами партийными подпольщиками сбросили в шурф шахты №5.

Всего 71 человек, многих их которых сбросили в шахту живыми.

Девять подпольщиков было расстреляно в феврале.

Среди них, прошедший страшнейшие пытки и истязания, один из руководителей «Молодой гвардии» 16-летний *Олег Кошевой*.

Партизанское движение в нашей стране еще со времен Отечественной войны 1812 г. занимает особое место.

Вначале Великой Отечественной войны оно развивалось медленно, но **«новый порядок»**, устанавливаемый фашистами на оккупированных территориях толкнул простого человека на вооруженное сопротивление.

В 1942 г. партизанское движение приняло такой размах, что **в мае 1942 г.** при Ставке был создан **Центральный штаб партизанского движения** во главе с *Пономаренко*.

Партизаны уничтожали склады противника, пускали под откос целые эшелоны, разрушали транспортные магистрали, добывали ценнейшую информацию и оттягивали на себя крупные силы немцев.

Самыми крупными организованными партизанскими операциями стали **«Рельсовая война»** и **«Концерт»** проведенные **в августе-октябре 1943 г.**, в ходе которых в немецком тылу были уничтожены тысячи километров железнодорожного полотна, десятки эшелонов, мостов, складов и т.п.

Война всколыхнула всех, и даже заключенные лагерей тысячами писали прошения отправить их на фронт «кровью смыть» свои преступления.

157 тыс. **«зеков»** были отправлены в штрафные батальоны, многие из них удостоились орденов и медалей, а 5 стали героями Советского Союза.

Среди этих пятерых – *Александр Матросов*, который **в 1943 г.**, израсходовав все гранаты, своим телом закрыл амбразуру дота, накрывшего во время наступления его подразделение.

Однако, война как катализатор, выявила не только героизм, но и предательство.

Были в нашей стране и паникеры и спекулянты, многие шли на службу к фашистам из расчета или страха.

Абсурдная предвоенная политика Сталина по расширению границ СССР привела к развитию **националистического движения**, которые пополняли карательные отряды фашистов.

Особую активность при формировании национальных добровольческих частей среди военнопленных и местного населения в западных оккупированных районах проявляли украинский националист *Бандера* и Председатель белорусской Рады *Островский*.

В Туркмении во главе националистов встал *Каюм-Хан*, в Грузии – *Кедиа*.

Но немцы не доверяли этим частям и использовали их в борьбе с партизанами или в качестве вспомогательных частей.

Особое положение занимали **прибалтийские легионы СС**, т.к. по расовым взглядам фашистов прибалтийцы относились к арийцам.

Но не только националисты шли на службу к немцам.

Были среди них и непримиримые враги большевистской власти, стремившиеся с помощью Германии уничтожить Советскую власть.

Среди непримиримых врагов большевизма выделяются бывшие белогвардейские генералы **Краснов** и **Шкуро**.

Самой же одиозной фигурой среди предателей в истории войны является генерал Красной Армии **А.А.Власов**, перешедший в самом начале войны на сторону немцев и призывавший русских военнопленных вступать в **Русскую освободительную армию**.

В общей сложности в полиции, частях СС, карательных, охранных и вспомогательных частях служило от 1 до 1,5 млн. советских граждан.

Однако большинство, все же, продолжало сражаться и в плену, или предпочитало умереть, но не запятнать имени предательством.

Летом 1941 г. в плен к немцам попал крупный военный инженер генерал **Дмитрий Михайлович Карбышев**.

Захватив такого специалиста, немцы подвергли его тщательной обработке, предлагая любые условия для научной работы, но напрасно.

За 3,5 года Карбышев прошел **Освенцим**, **Майданек**, **Заксенхауз** и **Маутхаузен**, на все лишения и истязания отвечая:

«Пленный, но не раб».

18 февраля 1945 г. 60-летнего генерала вывели на мороз и поливали до тех пор, пока он не погиб.

На территории концлагеря **Маутхаузен** в Австрии был установлен памятник – 4-метровый кусок белого мрамора, из которого, словно изо льда, выступают голова, плечи, руки и часть ноги генерала Карбышева.



Среди героев, не сломленных пленом и истязаниями, можно отметить и сына Сталина – младшего лейтенанта **Якова Джугашвили**, попавшего в немецкий плен **в августе 1941**.

Имея довольно сложные отношения с отцом, Яков в начале войны оказался в чине младшего лейтенанта на передовой.

Когда Сталин узнал о пленении сына, то лишь зло произнес по-грузински:

«Позор несмываемый».

На вопрос же иностранного корреспондента о сыне он заявил:

«У меня нет сына Якова».

Будучи уверенным, что сына выдали свои, Сталин приказал арестовать жену Якова – Юлию, которая находилась под арестом **до осени 1943 г.**

Немцы всячески пытались заставить Якова начать с ними сотрудничать – его поселили в лучшей гостинице, кормили лучшими яствами и винами.

Пропаганда **Гebbельса** заявляла, что Яков сдался в плен, т.к. понял, что сопротивляться немецкой армии бесполезно и что он призывает других поступать так же.

Осенью 1941 г. немецкие самолеты сбрасывали на Москву листовки с фотографиями Якова и призывами последовать его примеру.

Однако Яков оказался несговорчивым, и немцы стали бросать его по лагерям.

Отношение военнопленных к сыну Сталина вначале всегда было настороженным, но когда выяснялось, что он не предатель, его начинали опекать.

После **Сталинградского сражения** в нашем плену оказался **фельдмаршал Паулюс**, которого немецкая сторона предложила обменять его на Якова Джугашвили, но **Сталин** ответил:

«Солдата на маршала не меняю»,

чем подписал сыну смертный приговор.

14 апреля 1943 г. Яков был расстрелян.

Труп его немцы бросили на колючую проволоку, находящуюся под током и сфотографировав, объявили, что Яков был застрелен при попытке побега.

Немцы заматали следы и подобным образом хотели снять с себя вину за убийство важного узника.

В июне 1942 г. в плен к немцам попал известнейший татарский поэт **Муса Джалиль**, чьим оружием в годы плена стали стихи, передаваемые среди военнопленных и призывавшие к стойкости и преданности Родине.

Находясь в концлагере, он принимал участие в формировании **татарского легиона**, который после отправки его на фронт, тут же, перебив германских офицеров, перешёл на сторону Красной Армии.

Муса Джалиль, остававшийся в концлагере, был казнён.



Памятник Мусе Джалилю в Казани.

Всех имён не перечислишь, но сталинский режим отверг этих героев.

СССР не подписал **Женевскую** и **Гаагскую конвенции о военнопленных**, и немцы получили возможность не обращать внимания на гуманность в обращении с советскими солдатами.

Более того, **Сталин** заявил:

«У нас нет военнопленных, есть изменники Родины».

16 августа 1941 г. Приказ № 270 объявлял всех советских военнопленных изменниками Родины.

21 сентября 1941 г. издана Директива, признававшая гражданских жителей, взятых немцами в качестве заложников «пособниками врага», подлежащих уничтожению.

И те, кто, пройдя фашистские лагеря смерти, бежали, попадали в концлагеря советские (450 тыс. человек бежало из плена, но многие из них были казнены за измену Родине).

в) советский тыл в годы войны

Стремительное наступление немцев поставили под удар наши военно-промышленные центры и сырьевые базы.

В связи с этим было решено эвакуировать в глубокий тыл (в основном на *Урал* и в *Сибирь*) целые предприятия и огромное количество материальных и культурных ценностей.

Эвакуация стала повседневным явлением – за полгода было перемещено свыше **1,5 тыс.** предприятий, НИИ, библиотек и пр.

Миллионы людей были мобилизованы на трудовой фронт и отправились вслед за своими рабочими местами.

Но мало было эвакуировать, необходимо было, чтобы эти предприятия сразу же начали давать военную продукцию.

Вывезенные станки устанавливались на уже существующие заводы, возникали целые города из одних предприятий (напр., *Танкоград на Урале*).

Под открытым небом в еще не отстроенных корпусах, подчас под постоянными бомбежками заводы сразу начинали производить вооружение.

Жестокие сибирские морозы заставляли прямо у станков разжигать костры, ушедших на фронт квалифицированных рабочих заменяли женщины, старики и подростки.

Работая в 2 смены по 12 часов, рабочие, чтобы не тратить столь драгоценные в то время силы и время на дорогу в казармы, тут же у станка валились спать.

В самом начале войны в промышленности возникло движение: *«Работать не только за себя, но и за товарища, ушедшего на фронт»*.

Чтобы компенсировать стране потери начала войны рабочим пришлось работать на износ и давать до 10-ти норм в день.

А потери страны были огромны – к ноябрю 1941 г. мы потеряли **63 % угля, 60 % алюминия, 68 % выплавки стали**.

г) война и Русская Православная Церковь

Свою роль в обороне страны сыграла и гонимая советской властью **Русская Православная Церковь**.

Уже 22 июня 1941 г. *Митрополит Московский Сергей* благословил всех православных на защиту своей страны.

Это было хорошим стимулом, и Сталин не замедлил воспользоваться им.

Вновь стали открываться церкви, а в ночь с 4 на 5 апреля 1942 г., не смотря на осадное положение в Москве, был разрешен Крестный ход, что позволило верующим совершить богослужение и отпраздновать *Пасху*.

В 1943 г. в Кремле состоялась встреча Сталина с представителями **Церкви**, на которой он разрешил провести *Архиерейский собор* для избрания патриарха, открыть храмы и духовные учебные заведения, издавать церковный журнал и т.п.

Сталин обещал так же подумать и об освобождении из лагерей ряда священнослужителей.

В сентябре 1943 г. митрополит *Сергий* был избран *патриархом Московским и Всея Руси*.

Это было время *религиозного возрождения*, которое прекратилось с окончанием войны.

4. Первый этап войны

а) смоленское сражение

В 3 недели справившись в приграничных боях с советскими частями, частью оттеснив, окружив или уничтожив их, немецкая армия стремительно продолжала развитие своих наступательных операций.

Считая центральное смоленско-московское направление удара главным, немецкое командование большое значение придавало захвату города Смоленск.

2-месячное смоленское сражение, начавшееся **10 июля 1941 г.** стало самым крупным сражением первых месяцев войны, в ходе которого начали рушиться планы Гитлера на «блицкриг».

Враг имел **двойное превосходство** в людях, артиллерии и самолетах, почти **четырёхкратное** – в танках.

Но сопротивление советских войск и местного населения позволило не только сковать силы группы армий «Центр», но и осуществить ответный удар в районе **Бобруйска**.

15 июля немцы ворвались в южную часть города, но бои внутри **Смоленска** продолжались еще 2 недели.

В этих боях 4 лучших дивизии впервые были награждены званием **гвардейских**.

Под Смоленском свое боевое крещение получили **«катюши»**, тремя залпами остановившие наступление противника на целый день (оказавшись в окружении, солдаты подорвали свои реактивные установки).

Упорное сопротивление советских частей настолько измотали немцев, что **30 июля Гитлер** вынужден был приказать группе армии **«Центр»** прекратить наступление и перейти к обороне.

Воспользовавшись этим, **5 сентября** войска Резервного фронта во главе с **Жуковым** предприняли первую наступательную операцию и, прорвав оборону немцев, освободили **Ельню** («ельнинская операция»).

10 сентября, с переходом советских войск к обороне, **2-месячное** смоленское сражение завершилось.

б) оборона Одессы и Севастополя

Огромное значение гитлеровское командование отводило захвату Украины, промышленного и продовольственного центра СССР.

Сталин требовал удерживать **Киев**, но, по мнению Жукова, чтобы избежать окружения войск Юго-Западного фронта, их нужно было отвести за Днепр, т.е. сдать Киев.

Кроме того, он считал необходимым для укрепления центрального направления перебросить ряд дивизий с Дальнего Востока.

Выступив **29 июля** с подобными предложениями, **Жуков** добился лишь одного – снятия с поста начальника Генерального штаба и назначение командующим Резервным фронтом, с которым он и провел ельнинскую наступательную операцию.

Несмотря на упорство советских частей **19 сентября Киев** пал и, как предупреждал Жуков, ряд войск Юго-Западного фронта оказались в окружении.

После захвата **Украины** гитлеровские войска группы армий **«Юг»** продолжили своё продвижение **в Причерноморье**, и вскоре **Одесса** оказалась в окружении в глубоком тылу врага.

Для взятия этого города-порта фашисты оставили *румынские части*, во много раз превосходившие силы оборонявшихся.

2 месяца, с августа по октябрь, в условиях полной изоляции и острой нехватки не только в боеприпасах и продовольствии, но и воды, которую выдавали по карточкам, *Одесса* держалась, и лишь **16 октября** защитники организованно оставили город.

Значительная часть сил из Одессы были переправлены в *Севастополь*, оборона которого началась **30 октября 1941 г.**

Солдаты, моряки и жители города держали оборону будучи полностью отрезанными от *Большой земли*, но под этим городом немцы потеряли столько людей, сколько вместе на всех театрах военных действий до нападения на СССР.

В 1941 г. немцам *Севастополя* взять так и не удалось.

в) блокада Ленинграда

Особое значение немцы придавали взятию *Ленинграда*, только после которого планировалось наступление *на Москву*.

Группа армий «Север» стремительно захватила *Прибалтику* и устремилась к *Ленинграду*, с севера свое продвижение начали *финские войска*.

Однако **к июлю 1941 г.** силы Ленинградского фронта смогли остановить противников и сорвать планы *Гитлера*.

В кон. августа, значительно увеличив свои силы, немцы начали новое продвижение на севере и захватив **8 сентября 1941 г.** *Шлиссельбург* окружили *Ленинград* с суши – началась **900-дневная блокада Ленинграда**.

10 сентября 1941 г. командующим Ленинградским фронтом был назначен *Жуков*.

Блокада поставила защитников в тяжелейшие условия – голод бомбёжки, к которым добавились и сильнейшие морозы.

Пайки хлеба с большим количеством примесей составляли: рабочим – 250 г., служащим и иждивенцам – 125 г.

Под бомбёжками вышли из строя отопительная система, водопровод и канализация, запасы топлива быстро подошли к концу.

От голода, холода, дистрофии и бомбёжек погибло *не менее миллиона жителей*.

История сохранила дневник маленькой девочки *Тани Савичевой*, написанный крупными корявыми буквами по одной записи на каждой странице:

1. **«Женя умерла 28 декабря в 12.30 час. утра 1941 г.**
2. **Бабушка умерла 25 января 3 ч. дня 1942 г.**
3. **Дека умер 17 марта в 5 час. утра 1942 г.**
4. **Мама в 13 мая в 7.30 час. утра 1942 г.**
5. **Савичевы умерли.**
6. **Дядя Вася умер в 13 апр. 2 ч. ночи.**
7. **Дядя Леша 10 мая в 4 ч. дня 1942 г.**
8. **Умерли все.**
9. **Осталась одна Таня».**

И в этих условиях город продолжал ремонтировать танки и выпускать боеприпасы для обороняющихся частей.

Все усилия советского командования прорвать блокаду провалились, и единственной связующей нитью с *Большой землей* было замерзшее *Ладожское озеро*, по льду

которого под постоянными бомбежками в город подвозили продовольствие и вывозили людей.

Ленинградцы эту ледяную дорогу прозвали «*Дорогой жизни*».

5. Битва за Москву

После смоленского сражения гитлеровское командование разработало новую операцию под кодовым названием «*Тайфун*» – стремительный удар с целью прорыва обороны советских войск и захвата Москвы.

18 сентября Гитлер отдал строжайший приказ:

«Капитуляцию Ленинграда и Москвы не принимать, даже если она будет предложена».

Эти города планировалось стереть с лица земли вместе с его жителями.

Гитлер не желал затягивать войну на зиму.

Ещё летом генерал Паулюс докладывал Гитлеру о возможных трудностях снабжения немецких войск в России в зимних условиях, на что Гитлер вспылил:

«Я не хочу слышать этих разговоров... никакой зимней войны не будет... Армия должна нанести русским лишь пару мощных ударов... и затем вы увидите, что русский колосс стоит на глиняных ногах».

Для этой операции немцы подтянули огромные силы, создав огромный перевес как в людях, так и в технике, советские же войска не имели даже резервов.

«*Битва за Москву*», начавшаяся **30 сентября 1941 г.**, стала главным сражением **1941 г.**, за которым с тревогой следили не только Советский Союз, но и Запад.

Многие на Западе в исходе этого сражения видели судьбу всей русской кампании, и предрекали России скорое поражение.

1-ое наступление на Москву.

В течение **первых дней октября** мощнейшими ударами танковых клиньев немцы смогли прорвать нашу оборону и окружить крупные советские части под *Вязьмой* и *Брянском*, но те своим сопротивлением сковали силы противника и не позволили им продолжить наступление на практически незащищенную Москву.

С 13 октября ожесточенные бои развернулись на всех главных оперативных направлениях, ведущих к Москве.

С каждым днём усиливались бомбёжки, воздушные тревоги в столице объявлялись почти каждую ночь.

Во 2-ой пол. октября немцы захватили *Калинин, Малоярославец, Можайск, Волоколамск*.

«Чёрным днём» для обороны Москвы стал день **16 октября**, когда в городе вспыхнула паника, и толпы людей заполнили дороги, ведущие на восток.

На начавшиеся грабежи и мародёрство правительство ответило жёсткими мерами, расстреливая грабителей и паникёров на месте.

20 октября в Москве и пригородах было введено *осадное положение*, а командующим **Западным фронтом** назначен *Жуков*.

История «Битвы за Москву» знает много примеров героизма.

Это и сражение окруженных частей генерала *Лукина* на *Бородинском поле* (сам генерал сражался даже после потери ноги и без сознания попал в плен, пройдя лагеря до освобождения **в 1945 г.**).

Это и **66-дневная** оборона **Наро-Фоминска** **33-ей** армией генерала **Ефремова**.

Это и подвиг под **Малоярославцем**, где части полковника **Наумова** и **подольские курсанты** остановили танки на совершенно неприкрытом участке фронта.

Сюда же относим и героизм трудящихся **Тулы**, сорвавших план **Гитлера** захвата этого оружейного города.

Гудериан планировал с ходу захватить **Тулу**, и двинуться на **Москву** с юга, но город стоял как неприступная крепость, и связала весь правый фланг немцев.

Вошёл в историю и **первый ночной таран** летчика **Талалихина**, совершённый над небом Москвы.

И многие другие...

Главным лозунгом стал призыв: **«Все на защиту родной Москвы!»**.

Жуков отмечал героизм не только солдат, но и простых москвичей:

«То, что было достигнуто на Западном фронте в октябре, а затем и в последующих сражениях, стало возможным только благодаря единству и общим усилиям войск и населения столицы и Московской области...».

Для защиты столицы было сформировано **12** дивизий **народного ополчения**, **250** тыс. москвичей, в основном женщин и подростков, трудились на строительстве оборонительных укреплений.

Троллейбусный парк изготавливал гранаты, **1-ый подшипниковый завод** – ППШ, **«Серп и молот»** и **«Красный пролетарий»** – ремонтировали танки, **«Рот-Фронт»** – пищевые концентраты и т.п.

Защита Москвы была делом не только москвичей.

На её защиту шли эшелоны с пополнением и вооружением из **Сибири**, с **Дальнего Востока** и **Средней Азии**.

К нач. ноября наступление врага было остановлено, что позволило провести в столице мероприятия, связанные с **24-й годовщиной Октябрьской революции**.

6 ноября на станции метро **Маяковская** состоялось торжественное заседание, а на **Красной площади** был устроен военный парад, с которого части сразу отправлялись на передовую.

2-ое наступление на Москву.

15 ноября 1941 г. немцы возобновили свое наступление на Москву и на некоторых участках подошли к ее окраинам на **25-30 км**.

Бои **16-18 ноября** были особенно тяжёлыми – враг, не считаясь с потерями, лез напролом, стремясь любой ценой прорваться к Москве своими танковыми клиньями.

В это время ситуация настолько обострилась, что **Сталин** напрямую задал **Жукову** вопрос:

«Вы уверены, что мы удержим Москву? Я спрашиваю вас об этом с болью в душе. Говорите честно, как коммунист».

Жуков не привык кривить душой, и в свое время прямо говорил о невозможности удержать **Киев**, но на этот раз он ответил:

«Москву, безусловно, удержим».

И вновь главным фактором стал самоотверженный героизм советских солдат.

Всем известен подвиг **«панфиловцев»** у разъезда **Дубосеково**, где отряд бойцов-истребителей танков из дивизии **Панфилова** уничтожил **18** вражеских танков и десятки солдат.

Слова политрука **В.Г.Клочкова**:

«Велика Россия, а отступить некуда – позади Москва»,

стали известны всей стране.

23 из 28 «панфиловцев» вместе со своим политруком остались навсегда на поле боя.

К концу ноября наступательный пыл немцев угас.

Они понесли огромные потери, войска были измотаны, и к этому добавилась еще и неподготовленность к зиме.

Немецкий историк *Типпельскирх* писал, что немцам пришлось сражаться

«...с упорным противником, с такой необычной, прямо-таки допотопной страной, и с ее коварным климатом...».

Это же отмечал и *Гудериан*:

«Лед начинает причинять много неприятностей, поскольку шины для танковых тягачей еще не поступили. Холод сделал бесполезными телескопические прицелы. Для того чтобы запустить двигатели танков, приходится разводить костер под ними. Иногда в баках замерзает топливо, а смазка затвердевает... Каждый полк уже потерял около 500 человек в результате обморожений. Из-за морозов пулеметы отказывают, а наши 37-мм противотанковые орудия оказались малоэффективными против танка Т-34...».

Немцы всё ещё обладали превосходством, но оно уже не было столь подавляющим.

3-е наступление на Москву.

В нач. декабря гитлеровцы предприняли *третью попытку* овладеть *Москвой*, но она была быстро остановлена.

Не давая врагу времени на переход к обороне, **5-6 декабря** советские части перешли в *контрнаступление*.

По планам *Сталина*, это контрнаступление под Москвой должно было перерасти в общее наступление на всех фронтах и закончиться окончательным изгнанием немцев с территории СССР.

Но *Жуков* предупреждал, что у нас недостаточно сил для одновременного наступления на всех фронтах, и что лучше сосредоточить силы на одном фронте, однако Сталин ничего не хотел слышать.

К нач. января 1942 г. были освобождены *Калинин* и *Калуга*, а враг отброшен на **100-250 км**. Наступательные бои велись и на севере *под Ленинградом*, но блокаду снять не удалось.

На юго-западе освобождены *Московская* и *Тульская* области, отдельные районы *Калининской, Смоленской, Рязанской* и *Орловской* областей.

В нач. января 1942 г. *Гитлер* отдал приказ, больше присущий в этот период советскому командованию:

«Цепляться за каждый населенный пункт, не отступать ни на шаг, обороняться до последнего патрона, до последней гранаты – вот что требует от нас текущий момент».

Весной Ставка потребовала усилить наступательные действия, но у фронтов на это уже не хватало сил и средств.

Жуков вспоминал, что приходилось буквально выпрашивать оружие и боеприпасы и нормировать расход снарядов – 1-2 выстрела на орудие в сутки.

В итоге, наступление продолжалось **до апреля 1942 г.**, и лишь войска **Западного фронта** сумели серьезно потеснить немцев, а прочие фронты, не располагающие необходимым перевесом сил, не смогли выполнить поставленных перед ними задач.

Позднее **Жуков** писал:

«Фактическое развитие событий доказало ошибочность решения Верховного на переход в январе в наступление всеми фронтами. Было бы целесообразнее собрать больше сил на фронтах западного направления (...) и нанести сокрушительный удар по группе армий «Центр»... После чего можно было бы прочно закрепиться и готовить войска к летней кампании 1942 года».

Это не первый и не последний раз, когда **Сталин** авторитарно навязывал свою волю, совершенно не считаясь с мнением военных специалистов.

Жуков задавал вопрос, и сам же отвечал на него:

«Действительно ли И.В.Сталин был выдающимся военным мыслителем? Конечно нет. Все это нагородили в угоду И.В.Сталину... И.В.Сталин практически слабо разбирался в вопросах военной стратегии и еще хуже в оперативном искусстве... В начале войны он пытался проявить свое личное оперативно-стратегическое творчество, основанное на его опыте гражданской войны, но из этого ничего хорошего не получилось».

Однако, какие бы ошибки не были совершены **Сталиным** и его окружением, исторического значения **битвы под Москвой** не умалить – она повлияла на дальнейший ход событий не только в СССР, но и в мире.

6. Историческое значение победы под Москвой

Значение победы под Москвой:

1. Снята прямая угроза захвата Москвы.
2. Провал стратегии «блицкрига».
3. Развеем миф о непобедимости немецкой армии, потерпевшей в Европе свое 1-ое поражение.
4. Подъём антифашистского движения в Европе, где поражение немцев под Москвой дало надежду на разгром Германии.
5. Предотвращение вступления в войну на стороне Германии Японии и Турции, которые, в случае захвата немцами советской столицы, поторопились бы вступить в войну против СССР, чтобы успеть к «разделу пирога».
6. Восстановлен престиж СССР как военной державы, потерянный после советско-финляндской войны, что привело к срыву планов Гитлера на изоляцию СССР и способствовало завершению формирования антигитлеровской коалиции.